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Arkusz egzaminacyjny nr 4
1.B.2.C.3.A.4.FP. 5. A. 6. C. 7. AD. 8. B. 9. D. 10. D. 11. AC. 12. PP. 13. B2. 14. D. 15. PP.
16. C. 18. 40%. 19. 30 cm?. 20. 35km. 21. 15 lub 16 czekolad. 22. 20cm i 28 cm.

Arkusz egzaminacyjny nr 5
1.C.2.D.3.PF. 4.C. 5. A.6.A. 7.B.8. C. 9. D. 10. D. 11. BC. 12. PF. 13. Al. 14. BD. 15. PE.
16. B. 18. 35 tabletow. 19. 288 cm?. 20. 8 pedzli. 21. 20 000 obrotéw. 22. 230 z1.

Arkusz egzaminacyjny nr 6
1.A. 2.B. 3. A. 4. PF. 5. BD. 6. PE. 7. FE. 8. PP. 9. PF. 10. A. 11. BC. 12. C. 13. AC. 14. D. 15.D.
16. Al. 17. 360zt 19. 30 cm. 20. 40 kT"‘ 21.20cm?. 22. 114 cm.

Arkusz egzaminacyjny nr 7
1.B.2.C.3.B.4.C. 5.B. 6. B. 7. PP. 8. PF. 9. A. 10. C. 11. C. 12. AD. 13. A. 14. A3. 15. C.
16. B. 18. 102 losy. 19. 189 z1. 20. 216 litrow. 21. 50,4 t.

Arkusz egzaminacyjny nr 8

1.PP.2.B.3.B.4.D. 5. C. 6. B. 7. D. 8. BD. 9. FP. 10. D. 11. AD. 12. PP. 13. Al. 14. PP. 15. B.
16. B. 17. 600 m?. 18. 40%, 45%. 19. Koszt 1= 78 zl, koszt Il = 83 z1. Tansza jest wysylka
towaru zgodnie z mozliwo$cig I. 21. 2%. 22.21.
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Zasady oceniania:

Arkusz egzaminacyjny nr 5 — rozwigzania zadan otwartych

3 p. — obliczenie liczby obrotéw kota (20 000)

2 p. — poprawny sposob obliczenia liczby obrotéw kota oraz poprawna zamiana jednostek

1 p. — poprawny spos6b obliczenia liczby obrotéw kota

1 sposdb

Obliczamy pole powierzchni trawnika:
P =30 20+ 132310 _ 700 2]

Obliczamy liczbe kilograméw nawozu potrzebnego do uzyznienia trawnika:

5kg — 80m?
1kg — 16 m?
700:16 =43,75

Zatem potrzeba 43,75 kg nawozu.
Zauwazamy, ze minimalna masa zakupionego nawozu to 45 kg.

Zauwazamy, ze 1 kg nawozu jest najdrozszy w matym worku, wiec koszt nawozu bedzie tym mniejszy,

im mniej tych workéw kupimy.
Sprawdzamy koszt zakupu nawozu:

Liczba duzych workéw | Liczba Srednich workéw | Liczba matych workéw Koszt
1 1 2 23571
1 2 230zt
2 240zt

Najnizszy koszt zakupu nawozu do uzyZnienia trawnika pana Piotra jest réwny 230 zi.

II sposéb

Obliczamy pole powierzchni trawnika:
P=30-20+ L3210 _ 700 2]

Obliczamy wydajnos¢ worka nawozu:

Masa nawozu w worku | Wydajno$¢
S5kg 80m?
10kg 160 m2
25kg 400 m?

Zauwazamy, ze 1kg nawozu jest najdrozszy w matym worku.
Zauwazamy, ze minimalna powierzchnia, na ktéra trzeba zakupi¢ naw6z to 720 m=.
Sprawdzamy koszt zakupu nawozu:

Liczba duzych workéw | Liczba $rednich workéw | Liczba malych workéw Koszt
1 1 2 235z1
1 2 230zl
2 240zt

Najnizszy koszt zakupu nawozu do uzyznienia trawnika pana Piotra jest réwny 230 zt.

Zasady oceniania:

4 p. — obliczenie najnizszego kosztu uzyznienia trawnika (230 z1)
3 p. — poprawny sposob obliczenia najnizszego kosztu uzyznienia trawnika

2 p. — poprawny sposob obliczenia liczby kilograméw nawozu potrzebnego do uzyznienia tra

lub obliczenie wydajnosci kazdego worka nawozu
1 p. — poprawny sposob obliczenia powierzchni trawnika
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Arkusz egzamimacyiny or £ — rozwiazania zadan otwartych

II sposéb
Zauwazamy, ze kwadraty GBJH i HJCE maja rowne boki
Obliczamy diugo$¢ boku kwadratu: 20cm:2 = 10cm.

Zauwazamy, ze trojkat GEF jest réwnoboczny, poniewaz katy FGE 1 FEG maja po 60°. Zatem kazdy
z bokéw GF i EF ma diugos$¢ 20 cm.

Zapisujemy obwdd pieciokgta GBCEF: 2-20cm =<4 - 10cm=80cm

Zasady oceniania:

2 p. — pelne uzasadnienie, ze obwod pieciokata jest rowmy 80cm

1 p. — poprawne zapisanie zalezno$ci pomiedzy bokiem kwadratu GBJH (lub HJCE) i przekatna
prostokata AGHF (lub FHED) lub zauwazenie, ze trojkat GEF jest rownoboczny

S

Obliczamy, ile orzechéw wloskich jest w misce: % - 10 = 6|dag]

Obliczamy, ile orzechéw jest w misce po dosypaniu orzechéw ziemnych: 10 +5 = 15 [dag]
Obliczamy, jaki procent masy orzech6w w misce stanowia teraz orzechy wioskie: % =40%

Zasady oceniania:
2 p. — obliczenie, jaki procent masy orzechow stanowia orzechy wioskie (40%)

1 p. — poprawny sposéb obliczenia, jaki procent masy wszystkich orzechow stanowig teraz orzechy
wloskie

Zauwazamy, ze pionowe krawedzie wszystkich bryl maja
diugosé 2 cm.

Obliczamy dtugosci krawedzi prostopadtoscianu V:
2cm

7-4=3[cm]

7-2=5[cm]

Obliczamy objetos$¢ prostopadloscianu V:
2-3:5=30[cm?]

Zasady oceniania:
2 p. — obliczenie objetosci prostopadioécianu V (30 cm”)

1 p. — poprawny sposéb obliczenia wymiaréw prostopadioscianu V

I spos6b
Obliczamy dlugo$¢ drogi przebytej przez samochéd ciezarowy do momentu spotkania:
60 km 60 min
15 km 15 min

Obliczamy dlugo$¢ drogi przebytej przez busa do momentu spotkania:
80 km 60 min
20 km 15 min

Obliczamy diugos$¢ drogi z Rynu do Sorkwit: 20km + 15km =35 km

II spos6b

Obliczamy taczng dlugo$¢ przebytej drogi przez oba samochody do momentu spotkania:
60 km + 80 km 60 min

70 km 30 min

35 km 15 min

Zatem dlugo$¢ drogi z Rynu do Sorkwit jest rowna 35 km.

Arkt
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III sposdb

S=v+it

Obliczamy diugos$¢ drogi przebytej przez samochdd ciezarowy do momentu spotkania:
S$1=60-0,25 =15 [km]

Obliczamy dlugos¢ drogi przebytej przez busa do momentu spotkania:
S>=80-0,25 =20 [km]

Obliczamy diugos¢ drogi z Rynu do Sorkwit:
20km + 15 km = 35 km

Zasady oceniania:

3 p. — obliczenie dtugodci drogi z Rynu do Sorkwit (35 km)

2 p. — poprawny sposob obliczenia diugosci drogi z Rynu do Sorkwit lub poprawny sposob oblicze-
nia facznej drogi obu samochodow przebytej w pot godziny

1 p. — poprawny sposéb obliczenia diugosci drogi przebytej przez samochdd ciezarowy lub bus
do momentu spotkania lub zauwazenie, ze w czasie 1 godziny oba samochody pokonajg droge
60 km + 80 km

Obliczamy liczbe duzych czekolad: 180dag:20dag=9
Obliczamy, ile zaptacil pan Stanistaw za duze czekolady: 9 -7 = 63][zl]

120-63=57 130-63=67

Zatem kwota, ktora przeznaczy! na mate czekolady, jest wieksza niz 57 zt i mniejsza od 67 zt.
14-4=56, 15-4=60, 16-4=64, 17-4=68

Zatem pan Stanistaw mogt kupic¢ 15 lub 16 czekolad.

Zasady oceniania:

3 p. — obliczenie liczby matych czekolad — podanie dwdch rozwigzan (15 lub 16 czekolad)
2 p. — poprawny sposob obliczenia liczby malych czekolad — podanie jednego rozwigzania
1 p. — poprawny sposob obliczenia warto$ci duzych czekolad

Zadanie 22.

Oznaczamy diugosci potrzebnych odcinkow i zauwazamy, ze odciety trojkat jest prostokatny.

a C

S

a b €

Obliczamy dlugos$¢ odcinka a: a? = 64, czyli a = 8 [cm]

Obliczamy diugosc¢ odcinka b, korzystajac ze wzoru na pole trdjkata:

ab =32, b =8 cm]

lub zauwazamy, ze trojkat jest potowg kwadratu i na tej podstawie ustalamy diugos$¢ odcinka b.
Obliczamy diugosc odcinka c, korzystajac ze wzoru na pole rownolegtoboku:

ac =96, c=12[cm]

Obliczamy diugosci podstaw trapezu: a+b+c =28[cm], a+c=20[cm]

Zasady oceniania:

4 p. — obliczenie diugosci podstaw trapezu (20 cm, 28 cm)

3 p. — poprawny sposob obliczenia diugosci podstawy réwnolegioboku

2 p. — poprawny sposob obliczenia dtugos$ci podstawy (poziomego boku) tréjkata
1 p. — poprawny sposob obliczenia diugos$ci boku kwadratu
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Arkusz egzaminacyjny nr 5 — rozwiazania zadan otwartych IZI S|
au
wed
I wir
camie obl
I sp_osob ) ' Obl
Obliczamy obwdd kwadratu ABCD: 4 -6cm =24cm
Obliczamy obwdéd prostokata BEFC: 24cm - 1,5=36cm OBl
Obliczamy diugo$¢ odcinka AE: (36cm -2 -6cm):2+6cm=18cm Zas
Obliczamy obwdd prostokata AEFD: 2-18cm+2-6cm =48cm 2p
Obliczamy stosunek obwodéw prostokata AEFD i kwadratu ABCD: %—g- =2 lp
II spos6b
Obliczamy obwdd kwadratu ABCD: 4 -6cm = 24cm 4
Obliczamy obwéd prostokata BEFC: 24cm - 1,5=36cm Is
Obliczamy obwéd prostokata AEFD: 24cm+36cm—2 - 6cm =<8cm X =
Obliczamy stosunek obwodow prostokata AEFD i kwadratu ABCD: % =2 3x
III sposéb 3x-
Oznaczamy diugo$¢ boku kwadratu ABCD przez x. 2x
Zapisujemy obwod kwadratu ABCD: 4x N
Zapisujemy obwod prostokata BEFC: 1,5 - 4x = 6x 2+
Zapisujemy obwod prostokata AEFD: 4x + 6x —2x = 8x W

Obliczamy stosunek obwodow prostokata AEFD i kwadratu ABCD: % =2

Zasady oceniania:

2 p. — poprawne uzasadnienie, ze obwdd prostokata AEFD jest 2 razy wiekszy od obwodu kwa-
dratu ABCD

1 p. — poprawny sposob obliczenia lub zapisania obwodu prostokata AEFD w zalezno$ci od diugosci
boku kwadratu ABCD

——

Zadanie 18 ST o
I sposdb 31
Ustalamy zalezno§¢: 2.1
60% dostawy — 30 tabletéw kie
Obliczamy liczbe tabletéw sprzedanych pierwszego dnia: rlni
10% dostawy — 5 tabletow
40% dostawy — 20 tabletow .
Obliczamy liczbe tabletow sprzedanych drugiego dnia: 30:2=15 @
Obliczamy liczbe tabletéw sprzedanych przez dwa dni: 20 <15 =35 I s
II sposéb ! gi
Ustalamy zalezno$¢: 60% dostawy — 30 tabletow
Obliczamy liczbe tabletéw sprzedanych pierwszego dnia: 30:06=50, 50-30=20 I
Obliczamy liczbe tabletéw sprzedanych drugiego dnia: 30:2 =135 Oc
Obliczamy liczbe tabletéw sprzedanych przez dwa dni: 20-= 15 =35 ) Ot
Zasady oceniania: L
2 p. — obliczenie liczby tabletéw sprzedanych przez dwa cmi (35) Xl
1 p. — poprawny sposéb obliczenia liczby tabletow sprzedansch przez dwa dni X:
1
O«
0l
Obliczamy pole powierzchni jednej $ciany szeScianu: 3cm - 3cm=9cm- ; 1
Zliczamy kwadraty na powierzchni bryty: 1(
podstawa — 9, Sciany boczne — 14, razem — 9 - 2+ 14 =32 2(
Obliczamy pole powierzchni bryly: 32 - 9cm? = 288 cm* 2(
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II spos6b

Zauwazamy, ze bryla z tresci zadania moglaby tez powsta¢ przez wyjecie jednego szescianu o kra-
wedzi 3 cm z naroza prostopadtoécianu o wymiarach 9cm x 9cm x 3cm i doklejeniu tego szes$cianu
w innym miejscu. Pole powierzchni zwigkszyloby sie wtedy o pola 2 kwadratéw.

Obliczamy pole powierzchni jednej $ciany szeécianu: 3-3=9 [cm?]
Obliczamy pole powierzchni prostopadfos$cianu: 2-9.9+4.3.9=270 [cm?]
Obliczamy pole powierzchni bryly: 270 +2 .9 = 288 [cm?]

Zasady oceniania:
2 p. — obliczenie pola powierzchni brylty (288 cm?)
1 p. — poprawny sposéb obliczenia pola powierzchni bryly

I spos6b

X — liczba pedzli w drugim pojemniku

3x — liczba pedzli w pierwszym pojemniku
3x+6=x+10

2x=4

x=2

2+4+3-2=8

W obu pojemnikach jest tacznie 8 pedzli.

II spos6b
Zauwazamy, ze liczby pedzli w pojemnikach bedg rowne po dolozeniu tylko 4 pedzli do drugiego
pojemnika.

Stad: Zatem:

| pojemnik Il pojemnik

Zasady oceniania:

3 p. — obliczenie, ile pedzli ma Ewa w pojemnikach (8)

2 p. — poprawne utozenie réwnania lub sporzadzenie poprawnego rysunku uwzgledniajacego wszyst-
kie warunki w zadaniu

I p. — poprawne oznaczenie liczby pedzli w pojemnikach lub zauwazenie, ze liczby pedzli w pojem-
nikach bedg réwne po dotozeniu 4 pedzli do drugiego pojemnika

el

I spos6b
Odczytujemy obw6d opony: 2300 mm = 2,3m
Obliczamy liczbe obrotéw kota: 46000 : 2,3=20000

II spos6b
Odczytujemy obw6d opony: 2300 mm = 2,3m

Obliczamy liczbe obrotéw kota z zaleznosci:
1 obrét — 2,3m

X obrotéw — 46 000 m

x=20000

III sposéb

Odczytujemy obwdéd opony: 2300 mm = 2,3m
Obliczamy liczbe obrotéw kota z zaleznosci:
1 obrét — 2,3m

10 obrotéw — 23 m

20 obrotéw — 46 m

20000 obrotéw — 46 000 m

HE TR T
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Arkusz egzaminacyjny nr 6 — rozwiazania zadan otwartych

el 7S A A TR
48:2=24

Kwota uzyskana ze sprzedazy pierwszej czesci truskawek: 24 -9 =216 [z1]
Kwota uzyskana ze sprzedazy drugiej cze$ci truskawek: 24 - 6 = 144 [z1]
216 + 144 = 360

Ze sprzedazy wszystkich truskawek pani Katarzyna uzyskata 360 zI.
Zasady oceniania:

2 p. — obliczenie kwoty uzyskanej ze sprzedazy wszystkich truskawek (360 z1)
1 p. — poprawny sposéb obliczenia kwoty uzyskanej ze sprzedazy wszystkich truskawek

Zadanie 18. :

20% z 140zt =0,2 - 140zt = 28 zt

Liczba 28 jest podzielna przez 2, wiec kwote réwng 20% ze 140 71 mozna wyplaci¢ samymi monetami
dwuzlotowymi.

25% z 140zt = 0,25 - 140zt = 35 zt

Liczba 35 nie jest podzielna przez 2, wiec kwoty réwnej 25% ze 140 z1 nie mozna wyptaci¢ samymi
monetami dwuzlotowymi.

Zasady oceniania:

2 p. — poprawne uzasadnienie, ze kwote rowng 20% ze 140z mozna wyplaci¢ samymi monetami
dwuzlotowymi i poprawne uzasadnienie, ze kwoty réwnej 25% ze 140 zi nie mozna wyplaci¢ samymi
monetami dwuzlotowymi

1 p. — poprawne uzasadnienie, ze kwote réwng 20% ze 140zl mozna wyplaci¢ samymi monetami
dwuzlotowymi albo poprawne uzasadnienie, ze kwoty réwnej 25% ze 140 7z} nie mozna wyplacic¢
samymi monetami dwuzlotowymi

Zadanie 19.

1 sposéb

Trojkat FEC jest rownoboczny, czyli |FC| = |FE|, zatem |AC| = |AF| + |FE| = % -20cm =10 cm.
Obwddaape =3 - 10cm = 30 cm

II spos6b

Niech |AF|=x i |FC|=|FE| =Y.

ObwOdaper = 2x + 2y =20 cm, stad x +y = 10 cm.
Zatem |AC|=x+y=10cm.

ObwoOdaage =3 - 10cm =30 cm

Zasady oceniania:
2 p. — obliczenie obwodu tréjkata ABC (30 cm)
1 p. — poprawny sposob obliczenia diugosci boku trojkata ABC

ZadanieR Ok i SR L e BB
I sposob
Ciezaréwka przejechata razem: 2 - 15km =30km

Laczny czas przejazdu: 45min=0,75h

30 _
9,75 =40

Srednia predkos¢ podczas calego przejazdu byla rowna 40 k_hm
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II spos6b

Cigzaréwka przejechala razem: 2 -15km =30km

45min — 30 km

15min — 10km

60min (1h) — 40km

Srednia predko$¢ podczas catego przejazdu byta réwna 40 %

Zasady oceniania:

4 p. — obliczenie $redniej predkosci ciezaréwki podczas calego przejazdu (40 k—;‘i)

3 p. — poprawny sposéb ustalenia $redniej predkosci ciezaréwki podczas calego przejazdu oraz po-
prawna zamiana jednostek

2 p. — poprawny sposéb ustalenia drogi, jaka przebyla ciezar6wka, oraz poprawny sposéb ustalenia
Iacznego czasu przejazdu

1 p. — poprawny sposéb ustalenia drogi, jaka przebyla ciezaréwka, lub poprawny sposéb ustalenia
Tacznego czasu przejazdu

Pole trgjkata AEG mozna obliczy¢ ze wzoru: % - |AE| - 8 =12 cm, wiec |AE| =3 cm.
|[EB|=8cm-3cm=5cm
Obliczamy pole tréjkata EBF: Pagpr = % +5-8=20 [cm?]

Zasady oceniania:

3 p. — obliczenie pola tréjkata EBF (20 cm?)

2 p. — poprawny sposob obliczenia pola trojkata EBF

1 p. — poprawny sposéb obliczenia diugosci odcinka AE

Zadanie i
Wyznaczamy obw6d Sciany bocznej: %x =24, stad x = 60

% to 24, czyli % to 12, zatem % =1 to 60)

(x mozna tez wyznaczy¢ z proporcji:
Obwdd $ciany bocznej jest rowny 60 cm.

a — krawedz podstawy, ¢ — krawedz boczna

3a=24,czylia=8

KrawedZ podstawy ma diugos¢ 8 cm.

2a+2c =60, czyli 2 - 8+ 2c =60, stad ¢ =22

Krawedz boczna ma dlugosc¢ 22 cm.

6-8+3-22=114

Suma dlugosci wszystkich krawedzi tego graniastostupa jest réwna 114 cm.

Zasady oceniania:

3 p. — obliczenie sumy diugosci wszystkich krawedzi graniastostupa (114 cm)
2 p. — poprawny sposdb obliczenia dtugosci krawedzi bocznej

1 p. — poprawny sposéb obliczenia obwodu $ciany bocznej

Arkusz egzaminacyjny nr 7 — rozwigzania zadan otwartych

e R

Zapisujemy i rozwigzujemy réwnanie pozwalajace obliczy¢ warto$¢ x.
(x-3)+(@2x-5)+(x+1)=17,stad x =6

Obliczamy dtugosci bokéw: 3, 7, 7

Zatem trdjkat jest rownoramienny.

0,8
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1I spos6b

Zakladamy, ze dwa z bokéw sa rowne, zapisujemy réwnania i obliczamy warto$ci x (na podstawie
rysunku ustalamy, ze boki, ktére moga mie¢ réwng dtugos¢, to boki o dtugosdciach x +1 i 2x - 5).

X+1=2x-5,stad x=6
Obliczamy diugosci bokdéw i sprawdzamy, czy obwdd jest rowny 17.
3+7+7=17 lub dlugo$ci dwoch bokoéw sg liczbami ujemnymi, wiec 2 nie moze by¢ wartoscig x.

Zatem trojkat jest rownoramienny.

Zasady oceniania:

2 p. — wykazanie, Ze tréjkat jest rownoramienny

1 p. — zapisanie i rozwigzanie rownania wynikajacego z obliczania obwodu lub zapisanie i rozwigza-
nie réwnania wynikajacego z poréwnania diugosci odpowiedniej pary bokow

Zadanie 18.
1 sposéb
Obliczamy, ile jest loséw wygrywajacych: % -120=18
. " gz N -
(Mozna tez zapisa¢ rownanie: 150 = 20).
Obliczamy, ile jest loséw, ktore nie wygrywaja: 120 -18 =102

11 spos6b
Obliczamy prawdopodobienistwo wylosowania losu, ktéry nie wygrywa: é—7
Obliczamy, ile jest losow, ktore nie wygrywaja: ;—S -120=102
Y ; A e X 17
(Mozna tez zapisa¢ rownanie: 120 = 20).
Zasady oceniania:
2 p. — obliczenie liczby loséw, ktore nie wygrywaja (102)
1 p. — poprawny sposéb obliczenia liczby loséw wygrywajacych lub prawdopodobienstwa wylosowa-
nia losu, ktory nie wygrywa

danie 19. ) : :
Obliczamy koszt czyszczenia dywandéw i chodnikéw: 2 - 50+5 -7 =135 [z]]
Obliczamy koszt transportu: 0,4 - 135 = 54 [z1]
Obliczamy faczny koszt ustugi z transportem: 135 + 54 = 189 [zl]
(Powyzsze kroki mozna sprowadzi¢ do jednego zapisu: 1,4 - (2 - 50+ 5 - 7) = 189 [z1]).
Zasady oceniania:
3 p. — obliczenie facznego kosztu ustugi z transportem (189 z1)

2 p. — poprawny sposob obliczenia kosztu transportu
1 p. — poprawny sposéb obliczenia kosztu ustugi

Zadanie 20.

I spos6b

Obliczamy liczbe duzych stoikow:

x — liczba duzych stoikow

0,8x = 0,6(x + 90), stad x =270

Obliczamy objeto$¢ soku: 270 - 0,8 =216 [litréw]

II spos6b

Obliczamy liczbe matych stoikow:
x — liczba matych stoikéw

0,6x = 0,8(x — 90), stad x = 360

Obliczamy objeto$¢ soku: 360 - 0,6 = 216 [litréw]
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Arkusz egzaminacyjny nr 8 — rozwigzania zadan otwartych Arku
III spos6b Zasi
Sprawdzamy, czy liczba litréw soku w kazdym zestawie stoikow jest taka sama, pamietajac, ze liczba 2 p.
matych stoikéw jest o 90 wieksza od liczby duzych stoikéw. pro¢
Liczba duzych Liczba litréw soku Liczba matych Liczba litrow soku rlngc

stoikow w duzych stoikach stoikéw w matych stoikach |

10 8 100 60

100 80 190 114 Zac
200 160 290 174 Obl
250 200 340 204 .
270 216 360 216 b
Sadownik ma 216 litréw soku. 1 ga;
Zasady oceniania: ; 1p

3 p. — obliczenie objetosci soku (216 litréw) lub sprawdzenie liczby litréw soku w dwdch przypad-
kach z trafieniem (III sposéb)

2 p. — poprawna metoda rozwigzania réwnania lub sprawdzenie liczby litréw soku w dwdch przy-
padkach bez trafienia (IIl sposéb) '
1 p. — zapisanie poprawnego réwnania lub sprawdzenie liczby litréw soku w jednym przypadku Ozt
(ITT sposodb)

|«1

| F
e R T TR o e e e e e e
Zadanie 2 i el S il ol L ; S ‘ﬂ.:'m Ed!
Obliczamy diugo$¢ odcinka a: a? = 60% + 802 = 10000, wiec a = 100 [m] 60 m (s
Obliczamy pole placu: 60 - 100 + M = 8400 [m?] ; Sta
Obliczamy objeto$¢ wody: 8400 - 6 = 50400 [1] Zas
50400 litréw wody ma mase 50 400 kg. 2p
Wyrazamy mase wody w tonach: 50400kg =50,4t lp
Zasady oceniania:

4 p. — obliczenie masy wody w tonach (50,4 t) 60 m
3 p. — poprawny spos6b obliczenia objetosci wody
2 p. — poprawny sposob obliczenia pola powierzchni placu

1 p. — poprawny sposob obliczenia diugosci odcinka a |2
|B1
|B,

. . ; ; 3 [A,

Arkusz egzaminacyjny nr 8 — rozwigzania zadan otwartych
|A.

e B R M T S e - ! Za

Zamieniamy jednostki: 2km =2000m, 10cm =0,Im g i

Obliczamy objeto$¢ asfaltu: 2000 - 3 - 0,1 = 600 m? 11

Zasady oceniania:

2 p. — obliczenie objetosci asfaltu (600 m?3) !

1 p. — poprawna zamiana jednostek lub poprawny sposcéb obliczenia objetosci asfaltu Tzﬁ

—— e Is

Zadanie 18 | il : i

Obliczamy, jaki procent biletéw kupionych dla dzieci stanowily bilety uprawniajace do wstepu na Ot

mecze w hali: ot

200 :
300 + 200 ° 100% = 40% 4.
Obliczamy, jaki procent wszystkich biletéw kupiono na mecze w hali: O;

200 +900 + 700

300 + 1600 + 300 + 200 + 900+ 700 * 100% = 45% e
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Zasady oceniania:

2 p. — obliczenie, jaki procent biletéw kupionych dla dzieci stanowily bilety na mecze w hali i jaki
procent wszystkich biletéw kupiono na mecze w hali (40%, 45%)

1 p. — poprawny sposéb obliczenia, jaki procent biletéw kupionych dla dzieci stanowily bilety na
mecze w hali lub jaki procent wszystkich biletéw kupiono na mecze w hali

da If ‘\Mjhgﬂiw T ﬂ,.v-"; D Thi o : A 7: M \‘7 ; “" i
Obliczamy koszt mozliwosci I: 3 - 26 zt = 78 z1
Obliczamy koszt mozliwoséci II: 40zt + 26 z1 + 17 zt = 83 71
Tansza jest mozliwos¢ 1.

Zasady oceniania:
2 p. — obliczenie kosztu dwéch mozliwosci i podanie odpowiedzi (78 z1, 83 z}; mozliwos¢ 1)
1 p. — poprawny sposéb obliczenia kosztu dwdch mozliwosci

Oznaczmy punkty D i E, jak pokazano na rysunku. Wowczas: c
|[<«DEC| = B (katy odpowiadajace)

|[«EDC| =180°-y (kat przylegly do kata y)

|[«DCE| +|&<DEC| + |<EDC| = a+ B +(180° - y) = 180°

(suma miar katow trojkata) yD E 2
Stad: &+ B -y =0° wiec &+ =y. @\
A B

Zasady oceniania:
2 p. — doprowadzenie do réwnoéci &+ =y
I p. — skorzystanie z wlasnosci katéw odpowiadajacych i katow przylegtych

IDE|= -3 n 1
|BI| =9-3=6
. E H 1
|IBJ| = 3= 2 ]
|AJ|=9-2=7 p! Gl |
7 1
AF|=5=2%
I I 3 3 A J B

Zasady oceniania:

3 p. — obliczenie diugosci boku AF (2%

2 p. — poprawny sposéb obliczenia diugosci |BJ|
1 p. — poprawny sposéb obliczenia dtugosci |DE|

Zadanie 2

I spos6b Rysunek 1

Patrz rysunek 1. : i
Obliczamy pole kwadratu: 62 = 36 \

Obliczamy sume pol ,nadmiarowych” tréjkatow: e

42;1 + % + 22—1 =15 \ 1
Obliczamy pole pieciokata: T | A
36-15=21 Pl

ATt
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Arkusz egzaminacyjny nr 9 — rozwiazania zadan otwar

1I spos6b Rysunek 2

Patrz rysunek 2.

Obliczamy sume pol trojkatow: Tl + 22—3 =5 \.

Obliczamy sume pol trapezéw: &+ g) 2, (2% g) 2 _16

Obliczamy pole pieciokata: 5+ 16 =21 \
T~

Zasady oceniania:

3 p. — obliczenie pola pieciokata (21)
2 p. — poprawny sposéb obliczenia pol trzech tréjkatéw lub pél pozostatych figur, na ktére po
lono pieciokat

1 p. — poprawny spos6b obliczenia pola kwadratu lub pél dwéch figur

b . DU S—T .} — L 2 z — e

B JSRSS=_Ss Sme e IR AR
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Arkusz egzaminacyjny nr 4 — rozwigzania zadan otwartych

Zadanie 20.

1 sposéb
Obliczamy diugosci wszystkich bokéw figur:

Figura I Figura Il Figura III
____________________ 4 9 6
m IR o Ia
3 5 '
5 505 3 5 5
5 !
2 Ll Ll i L T - 4 2 b ............
9 9 a+b=2 6

Obwdd figury [=9+5+4+3+5+2=28[cm]
Obwod figury I=9+2+5+3+5+9+5=38[cm]
Obwod figury Il =6+5+6+5 =22 [cm]

Obwodd kartki=2-9+2 - 5=28[cm]

Obwdd kartki = Obwdd figury I

II spos6b

Poréwnujemy obwody figur z obwodem kartki.

Figura I ma taki sam obwdd jak kartka papieru, czyli 2 - 9+2 -5 =28[cml].
Figura II ma obwdd o 2 - 5 cm wiekszy od obwodu kartki, czyli 28 + 10 = 38 [cm].
Figura III ma obwod o 2 - 3 cm mniejszy od obwodu kartki, czyli 28 -6 = 22 [cm].

Zasady oceniania:

4 p. — obliczenie obwoddéw wszystkich figur i stwierdzenie, ze figura I ma taki sam obwdd jak kartka
3 p. — poprawny sposéb obliczenia obwodéw trzech figur

2 p. — poprawny sposéb obliczenia obwoddéw dwdch figur

1 p. — poprawny sposéb obliczenia obwodu jednej z figur lub stwierdzenie, Ze figura I ma taki sam
obwdd jak kartka

Zadanie 21.
Ustalamy wymiary pudetka: 5cm X 5cm X 4cm
Obliczamy objeto$¢ pudetka: 5cm -5cm -4 cm =100 cm?

Zasady oceniania:

2 p. — obliczenie objetosci pudetka (100 cm?)

1 p. — podanie wszystkich trzech poprawnych wymiaréw pudetka lub poprawna metoda obliczenia
ohjetodci pudetka

Arkusz egzaminacyjny nr 4 — rozwiazania zadan otwartych

Zadanie 17.

1 spos6b

Zauwazamy, ze kwadraty GBJH i HJCE maja rowne boki.
Obliczamy dlugo$¢ boku kwadratu: 20cm:2 =10 cm.

Zauwazamy, ze trojkat AGF ma katy o miarach 30°, 60°, 90°, a bok AF ma
: dlugos¢ 10 cm. Zatem bok GF ma diugosc 20 cm.

| Prostokaty AGHF i FHED maja odpowiednie boki réwne, zatem odcinek
‘ FE ma dlugos¢ 20 cm.

Zapisujemy obwdd pieciokata GBCEF: 2-20cm+4 -10cm =80cm




